

我把我唱给你听

——武汉外卖小哥和音乐人同场创作劳动歌曲

本报通讯员 孙方道

5月22日下午2点半，武汉市江岸区职工之家（大江岸工坊）2楼职工书屋内，六七十位年轻的“饿了么”平台送餐员挤坐在一起，参加江岸区总工会举办的一场活动。

当主持人介绍嘉宾是在武汉颇具影响力的几位音乐人时，送餐员们脸上现出惊讶、激动的神情，不是趣味活动吗？没想到这么高大上！

武汉民谣音乐人冯翔微笑着说：“大家写过什么东西没有？”

有点紧张的送餐员们面面相觑，冷场了一会儿，稀稀拉拉的回答声响起：“没有！”有人喊，“只写过情书！”

“回答得太好了，写情书也是创作。”冯翔立即接过话茬，“今天我们来共同创作一首歌曲，也就是一起来玩一个游戏。”

看着送餐员们怀疑的表情，冯翔鼓励大家：“会说话就一定能唱歌，各位小哥哥、小姐姐，把说话的声音弄好听点，就是歌！请大家大胆地把自己唱出来吧！”

为了调动情绪，几位音乐人轮番上阵，演奏起了他们的拿手作品。音乐人胡安什用冬不拉演唱了几首原创的草原歌曲，之后，音乐人张不三邀请几位送餐员演唱歌曲，冯翔和胡安什用手鼓、长笛伴奏。在歌声和欢笑声中，送餐员们慢慢放下羞涩，释放出年轻人无拘无束的活力。

现场气氛越来越热烈，张不三不失时机地给每人发了一张白纸和一支铅笔，请大家随意写下送外卖的酸甜苦辣、所思所感。

一位名叫鄢俊伟的外卖小哥首先交上自己的作品《蓝骑士之歌》：“外卖工作不容易，天不见亮就早起……雨里来风里去，顶着太阳工作里……蓝骑士们好样滴，再苦再累不放弃！”

冯翔邀请他大声朗读作品，并用吉他现场哼唱谱曲，还请他一起演唱。

鄢俊伟的举动激励和感染了大家，大家纷纷交上自己的文字并激动地同音乐人一起唱起来。现场掌声不断，气氛越来越热烈。

蔡露演唱的作品是：“发个短信去打扰，给个好评脸微笑……拼尽每分每秒，只为准时把饭送到！”艾明的作品颇具激情：“我骑着小绵羊在路上，寻找着人生的方向。穿梭在人海车流中，坚持着内心的初衷。以为到达目的地，才知人生还需努力！”黄九龙则用口水歌的形式哼唱自己的作品，“商家催，顾客催，电话要打一大堆。早晨起，半夜归，回家倒头就能睡。省着吃，俭着喝，心里有苦不敢说。风里来，雨里去，从未想过要放弃！”

现场还有杨葆桓、华荣伟两位女送餐员。冯翔请她们朗读自己的作品，她们羞涩地拒绝了。这时，一位名叫万鑫的外卖小哥献上了为他们写的歌词《这座城市不能没有我》。在全场人的鼓励下，两位女送餐员红着脸朗读起来：“一个人在城市里漂泊，找到了一份送外卖的工作。每天上午8点出发，骑着电瓶车在大街小巷穿梭。一个人在城市里漂泊，难免受到嘲笑和奚落。每天体验不同的脸色，面带微笑走遍城市每个角落。我是一名城市里的外卖员，来到这个城市谋生活。就算有多苦多累也不说，因为我要把家人来养活。我是一名城市里的外卖员，来到这个城市拼搏，就算有多苦多累也快乐，因为这座城市不能没有我！”

刚一念完，就引发大家强烈共鸣，掌声、哨声、喝彩声不断。经过音乐人谱曲，大家一起数次演唱这首歌曲，把活动推向高潮。

面对意犹未尽的送餐员们，江岸区总工会负责人夏军勇连连说：“没想到，没想到，没有经过任何排练，一首首质朴的劳动者之歌就这样产生了，太精彩了！外卖小哥哥、小姐姐们，感谢你们的付出，我们的城市不能没有你们！感谢你们的参与，工会大家庭不能没有你们！”

福建省总启动心脏病救助项目

本报讯（记者于灵歌）5月25日，福建省总工会联合福建省立医院、中国白求恩公益基金会启动“心生命——白求恩·心脏外科爱心救助公益项目”，帮助患有心脏病的困难职工，为生活困难的心脏病患者解决医保外部分医疗费用。

据悉，该项目救助时间为2019年6月至2020年12月，为符合项目救助条件的困难职工或其直系亲属提供省立医院手术治疗，并向每名患者资助费用，每例不超过3万元。

海口培训社会化工会工作者

本报讯（记者吴雪君）为提升社会化工会工作者的整体素质，海口市总工会日前举行社会化工会工作者业务培训班，全市社会化工会工作者及各级工会年轻干部近80人参加。

海口市总工会副主席周先钦表示，培训班要把工会工作的新思想、新要求、新规定、新制度灌输到以社会化工作者为主的所有学员中去，达到转变思想、转换观念的目的。

深圳宝安区总组织职工疗休养

本报讯（记者刘友婷 通讯员欧宇）为期4天的2019年首批深圳宝安区一线优秀职工疗休养活动日前结束。活动中，职工参观了陈嘉庚故居、鼓浪屿等景点，并参与游泳、羽毛球等康体活动。此次疗休养还特别增加营养健康知识讲座，同时，提供平台让职工们相互学习交流。今年，宝安区总将组织300名职工分4批前往厦门和桂林疗休养，名额比去年增加100个。

青岛即墨区举办职工演讲比赛

本报讯（记者杨明清 通讯员匡润金）近日，山东省青岛市即墨区总工会举办以“中国梦·劳动美——争做新时代奋斗者”为主题的全区职工演讲比赛，吸引28家基层工会的45名选手参赛。

比赛中，选手们用真挚的情感、动人的事迹，诠释着广大职工坚定不移跟党走，担当落实排头兵的壮志豪情和创业激情。

茅台集团“劳模上讲堂”开讲

本报讯（记者李丰）贵州茅台集团公司工会日前举办2019年第一期“劳模上讲堂”活动，邀请贵州省五一劳动奖章、“贵州工匠”称号获得者袁泉进行宣讲，让职工感受榜样的力量。袁泉从不同角度讲述了他对工作的感悟和体会，他的演讲赢得阵阵掌声。接下来，该公司工会还将组织职工观看《大国工匠》短片，让大家了解许多大国工匠的事迹。

车间班组的“孵化器” 全员参与的“练兵场” 人才成长的“大学校”

甘肃千余劳模创新工作室助企业加速发展

去年以来共完成技术创新项目2204项，创效10多亿元，培养人才5406人

本报讯（记者康劲）“过去是两三人的发明小组，现在是有百余名职工参加的一流创新团队。”在修井一线当过工人、司钻、技术员的景忠峰，成为长庆油田分公司景忠峰创新工作室领衔人后，对工作室在工会组织的支持下释放的能量裂变和集群效应感慨颇多。

4年间，该工作室取得33项创新成果、诞生16项国家发明专利，培养出集团公司技能专家和省级劳动模范刘小强、王帆等创新明星，辐射带动出14个延伸到基层班组的创新小分队。

景忠峰创新工作室是甘肃工会创建的1048家劳模创新工作室的缩影。近年来，围绕车间班组的“孵化器”，全员参与的“练兵场”，人才成长的“大学校”的目标，甘肃工会发挥高技能创新型劳模在职工技术创新活动中的引领示范作用，使劳模创新、班组创新、职工创新“三项行动”协调推进，推动传统制造业、高新技术产

业、生态产业、战略性新兴产业的各类企业加速实现高效率、高质量发展。

2018年以来，甘肃省工会引导企业把劳模创新工作室建设纳入企业技术创新和人才培养规划，推动劳模创新工作室共完成技术创新项目2204项，创造经济效益10多亿元，培养各类人才5406人，选树技能带头人1万余人，师徒结对1.6万对。诞生于劳模创新工作室的“银阳极泥中金铂钯高效提取”“智能张力放线系统”“电力机车风道继电器”“白银炉14项关键技术”等百余项职工创新成果达到国际一流或国内领先水平。

近年来，甘肃省总工会持续推进劳模创新工作室的规范化、制度化和长效化建设，同时大力推动职工创新成果在生产车间、班组一线实现成果转化。引导国网甘肃电力等大型企业引入股权分配、授

权加工、技术买断、期权分割、兼任企业CTO等多种方式，探索劳模创新工作室成果转化的新模式，让职工共享创新创造成果。金川集团、白银有色集团、兰石集团、长庆油田、兰州石化等企业工会，还以劳模创新工作室为引领，搭建立体式培训平台、全方位练兵平台、多层次展示平台，同时设立千万元的职工创新专项基金和创新成果奖励基金，在企业掀起“入人学劳模、人学技能、人学搞创新”的浓厚氛围。

在日前召开的全省劳模创新工作室经验交流会上，甘肃省总工会党组书记、常务副主席杨元忠表示，鼓励高等院校、科研单位与企业劳模工作室互动交流和联合攻关，探索建立跨区域、跨行业、跨企业的劳模创新工作室联盟，为全省经济实现创新驱动作出更大贡献。



劳模传承迎端午

6月3日，全国劳模钱海军（左一）与浙江省劳模叶华老人（右一）一起包粽子。

新华社记者 徐昱 摄

安吉县总激励非公企业建职工活动场所

本报讯（通讯员周建巨 记者邹偶然）走进浙江百之佳家具公司，只见篮球场、排球场、健身房、图书室和卡拉OK等文体设施一应俱全。公司工会负责人张永说，这些设施都是在安吉县总工会奖补措施激励下添置的。

近年来，浙江安吉县总工会下沉经费，加大资金投入力度，助推非公企业文体活动场所建设。2013年，县总制定的《安吉县企业文化文体设施奖补办法》规定，凡企业建篮球场、图书馆等设施，都能得到县总的奖励和补助。截至目前，安吉县总共拿出奖补资金400多万元，撬动非公企业投入资金1700多万元，用于企业文化文体设施建设。全县共有300多家企业新建或改建职工活动场所。

安吉开发区（递铺街道）有22家企业工会完成建设计划，如今，企业职工健身房里笑声不断，职工精神风貌为之一变。安吉上港国际港务公司投入15万元铺设标准塑胶篮球场，架设了灯光设施，组织了篮球赛，和兄弟企业开展篮球比赛，青年职工业余生活立即丰富起来。

文体建设活动让企业成了职工温情的“家”，为缓解招工难、留人难、用工荒等问题贡献了力量。据县总对企业抽样调查显示，安吉95%的企业已不存在招工难、用工荒问题，农民工流失率已由5年前的18%下降到3%以下。

南网工匠大学成立

本报讯（记者叶小钟 通讯员张伟雄 李锐）南网工匠大学日前在广州成立，23位大国工匠、南网工匠、劳模、专家被聘为讲师。来自电力、煤炭、石油、医药等行业代表，大庆铁人学院、全国能源化学地质系统劳模博物园的代表出席成立大会。

据南方电网公司董事、南网工匠大学校长史正江介绍，南网有30万名职工。组建工匠大学，是公司落实《新时期产业工人队伍建设改革方案》的又一重要举措。被誉为南网大学讲师的大国工匠周哲师傅说，成立工匠大学为一线技术工人成长成才提供了一个很好的平台，意义重大。

南网工匠大学以大国工匠和劳模为示范，开发“一个工匠、一篇自传、一本秘籍、一套教材、一部（微）电影”的“5个1”标准化的工匠课程，加大对非公企业劳模（职工）创新工作室和劳模创新工作的支持力度。

上海工会发出防暑降温“保护令”

进一步关注灵活就业群体高温权益

本报讯（记者钱培坚）据上海市气象部门预测，2019年夏季上海高温天数将偏多。为进一步做好夏季劳动保护和防暑降温工作，上海市总工会于日前发出《关于做好2019年本市夏季职工劳动保护和防暑降温工作的通知》，要求各级工会有效预防和控制高温中暑和各类生产安全事故的发生，确保职工平安度夏。

《通知》要求，各级工会要认真履行法律赋予的监督职责，督促用人单位强化劳动保护和防暑降温主体

责任，落实各项高温天气作业劳动保护措施。如：改善作业条件，督促行政按照规定按时发放防暑降温劳防用品和足额发放高温津贴，并主动与行政协商，采取合理安排职工工作时间等措施，严防职工中暑事故发生。

《通知》还要求各级工会开展安全隐患排查工作。

建立健全企事业单位重大隐患治理情况向负有安全生产监督管理职责的部门和企业职业危害报告制度，对于一些隐患严重又整改不力的企业，及时

向上级工会和安全生产监管部门反映；并结合开展百场“上海工会劳动保护急救技能提升培训”项目，鼓励通过配置AED急救设备、组织应急演习、演练和依托专业机构开展培训等方式，帮助职工提升逃生、自救、互救和应对突发安全生产事故处理的能力。

此外，《通知》要求，各级工会要深入基层企业，特别是室外露天作业集中、农民工集中的用人单位，主动关心职工的工作和生活，并严格按照工会经费使用有关规定，落实高温慰问金，开展高温慰问送清凉活动。同时，进一步聚焦重点区域、重点项目、重点人群，关心一线职工以及从事家政服务、快递（物流）、护工护理、房产中介、网约送餐等灵活就业群体。结合开展“上海市职工安全生产知识大赛”，开展贴近岗位、贴近实际、寓教于乐等职工喜闻乐见的防暑降温及安全卫生知识宣传教育活动。

交叉任职机制，选优配强党支部书记和工会主席。将党务培训与工会干部培训相融合，加大对非公企业基层骨干的培养。区总工会领导成员直接挂钩33家重点非公企业工会，形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。

《意见》还提出，将联合区委组织部评选党建先进单位（个人）和优秀“微服务”项目；模范职工之家、劳模、微服务项目的评选非公企业占比不低于70%，五一劳动奖章（状）、工人先锋号等申报优先推荐非公企业；加大对非公企业劳模（职工）创新工作室和劳模创新工作的支持力度。

同步建设党组织阵地，同步开展活动

南京栖霞区推进非公企业党建工作

锋号”“先进操作法”“创新工作室”等。推进“党工之家”示范标准建设，把党工之家建设成为党员的“学习充电站”“技能培训站”“志愿服务站”。

同时，推动将党建带工建工作纳入综合考核内容，把非公企业党组织建设和工会组

织建设、开展党组织活动和工会活动结合起来。

做到“四联合四同步”，即联合谋划、联合

调研、联合培训、联合评选，同步建设党工组

织阵地，同步完善制度，同步开展活动，同步

表彰先进。

此外，探索非公企业党组织和工会组织

《民族复兴·英雄烈士谱》

林杰：克尽厥职 血染湘西

新华社济南6月3日电（记者滕军伟）湖南省武冈县烈士陵园，山南麓右侧一排烈士墓碑中，一座高大的青灰色花岗岩墓碑惹人注目，上书：“为剿匪捐躯之中国共产党员武冈县人民政府公安局副局长林杰之墓”。这是武冈县人民为纪念这位捐躯湘西的异乡烈士而树立的。

林杰，又名林学田，1918年出生于湖南省武冈市，欧头于家一户农民家庭。他8岁入学，后来跟随姨夫外出谋生，1939年回到家乡，靠务农度日。

1941年，日本侵略者加紧对中国人民搜刮和掠夺，当时林杰的家乡西北部10公里处是日伪统治中心黄县城，村东10公里是日伪黄城聚集点。处于日伪军交错统治下，林杰聊以卒岁的念头破灭了。1942年，他说服双亲，辞别妻儿，投身到抗日战争的洪流。

林杰参加革命后，先后在北海独立团、黄城县北武装部、黄县公安局、黄县武装部等处工作。此间，他不管什么工作，一心扑在工作上，从来不讲回报，常常半月难得回家一次。儿子长到七八岁了，还不知道爸爸是什么模样。

在北海独立团当兵期间，部队经常到黄县境内作战。每次接受任务后，林杰都利用人熟地熟等有利条件，带领民兵搞电线、破公路，神出鬼没，搞得敌人不得安宁。曾经一夜之间，他组织民兵将敌人从黄县城到黄城集的运输线和通信线全部搞断。还有一次，他带领民兵夜间潜入欧头孙家据点，埋设地雷，将雷弦挂在栅栏门上，一伪军下炮楼开门引爆了地雷，当场炸死，其他伪军惊吓得几天不敢下炮楼。

艰苦的战争环境，锻炼了林杰。1944年他

光荣地加入了中国共产党。1948年，胶东军区党委动员干部南下支援新解放区。父母的担忧，妻子的挽留，让林杰进退两难。他耐心地说服家人：“眼前咱家确实困难，可别人就没有困难吗？我是共产党员，应以天下为己任，带头南下。”

为配合部队南下，他走一路宣传一路，驻到一地宣传一片，先后在河南濮阳、郏县、湖南南阳县等地驻扎。1949年7月，他被任命为湖南省公安局副局长。

1951年，林杰被湖南省人民政府评定为

“革命烈士”。

受林杰影响，他的儿子林士海、孙子林春光也都参军入伍。从抗日战争到解放战争再到和平时期，林家三代爱国奉献情怀薪火相传。2018年12月22日，龙口市兰高镇中心大街西侧的一家自行车修理铺突然着火，危急关头，退伍军人林春光挺身而出，受到群众称赞。

“作为革命先烈的后代，我们要传承红色基因，弘扬优良传统，让红色基因代代相传，使红色基因渗进血液、沁入心扉。”林春光说。



爱护环境 从小做起

6月3日，紫竹苑幼儿园的孩子们正在进行垃圾分类环保小游戏。

当日，为迎接世界环境日，安徽省合肥市常青街道竹西社区联合紫竹苑幼儿园开展“爱护环境 从小做起”主题教育活动，通过开展环保主题绘画、环保时装秀、垃圾分类环保小游戏等活动，帮助孩子们从小树立节约资源、爱护环境的意识。